

Железнодорожная леди

Александра Павловна Чицова - не коренная котлашанка, но, приехав в наш город 20-летней девушкой, полюбила его всей душой.

- Существует же выражение «пришлась, как кошка, ко двору», оно как раз про меня, - улыбается собеседница. — Котлас стал по-настоящему родным. Раньше, когда приезжала на малую родину в Череповец, зачастую казалось, что вот-вот встречу на улице кого-нибудь знакомого из Котласа. Впоследствии в Череповец переехала жить, выйдя замуж, моя золовка.

Сама Александра Чицова приехала в Котлас учиться на стрелочницу в дортешколу. Повстречала будущего супруга Льва Николаевича, который трудился машинистом. Будучи по натуре активисткой, она всегда участвовала в работе женсовета, в художественной самодеятельности, не пропускала ни одного концерта.

- В бытовых вопросах и в воспитании детей помогали родители мужа. Бывало, допоздна держусь на репетиции, приду домой, а свекровь уже дочку спать уложила. Спросит, мол, почему так долго, а я в ответ: «Мама, послушай, какую мы песню разучили», и начинаю петь. Свекровь в ответ лишь засмеется и рукой махнет. В общем, она понимала меня и поддерживала во всех начинаниях, -

вспоминает Александра Павловна.

Общественная нагрузка никак - да не мешала семейной жизни, супруг не возражал. Их семья 18 лет прожила в неблагоустроенном жилье, в деревянных бараках по улице Мелентьева (возле магазина «Центральный»), потом Чицовым выделили квартиру. Следуя родительскому примеру, дети Оксана и Дмитрий также выбрали железнодорожные профессии.

Александра Павловна работала стрелочником, затем дежурной по парку, а на пенсию выходила дежурной по вокзалу станции Котлас-Южный. Любопытная деталь: в советские годы, рассказывая о передовиках производства, наша газета не раз писала об Александре Чицовой. Ветеран железной дороги до сих пор бережно хранит пожелтевшие вырезки из «Двинской правды».

- Везде приходилось работать и общаться с людьми, а это у меня получалось, - говорит она. - Все люди разные, к каждому подход нужно найти. Иной раз пожилого человека сама до поезда провожала, сумки до вагона помогала донести, проводникам наказывала, чтобы внимательнее и чутче к такому пассажиру отнеслись. В последнее время часто доводилось исполнять обязанности начальника вокзала. Это всегда дополнительная ответственность. Помню, кто-то из пассажиров поинтересовался, почему меня в кабинете нет, а наши девчонки-кассиры за окно указывают, мол, вон она там

метлой машет. Действительно, тогда снегу много намело, пришлось своим примером показывать, как оперативно решить эту проблему. Вообще, у нас коллектив дружный был, сплоченный, каждый болел за общее дело. На один из праздников мне коллеги даже стих посвятили, в котором есть такие строки:

*На работе днем и ночью,
Вдохновения полна
И дороге, между прочим,
Как любимому верна.*

Уважало и прислушивалось к мнению А. П. Чицовой железнодорожное начальство, об этом свидетельствует целая стопка различных грамот и благодарностей, а также трое наручных часов с именной гравировкой. И на пенсии Александра Павловна не изменила своим привычкам, она возглавляет ветеранскую первичную организацию станции Котлас-Южный. На каждый праздник придумывает что-нибудь новенькое. Многие запомнили ее в роли снежной Зимушки-Зимы или щедрой на урожай Осени. Ей доставляет удовольствие придумывать наряды для своих выступлений, ну а сколько она знает различных конкурсов, тостов и шуток-прибауток - не перечить. Особое внимание уделяет своим подопечным ветеранам. На ее домашний телефон частенько звонят, чтобы решить организационные вопросы или просто поговорить по душам. К каждому нужен индивидуальный подход, человеческое участие,

а порой и доля юмора, что немало важно в нынешнее время.

- Однажды пришлось по телефону успокаивать знакомую, - рассказывает Александра Павловна. - Она сетовала на какие-то проблемы, хандрела, одним словом. Я ей и говорю: «Хватит, расстраиваться по пустякам, слушай и повторяй за мной установку: будем жить!» Через какое-то длительное время знакомая позвонила снова, просит: «Слышь, Павловна, повтори-ка опять свою

установку, а то снова начинаю расклеиваться». Вот так и живем.

Напоследок спрашиваю у своей собеседницы: о чем еще мечтается? Оказалось, ее пожелания просты. Мечтает она, чтобы внуки Костя, Маша и Володя достойными людьми выросли. Еще ей очень хочется в нынешнем ноябре на свой 70-летний юбилей гос-

тей за одним столом собрать. Вместе былое вспомнить, песни душевные попеть, всплакнуть и от души рассмеяться, одним словом славно отметить «круглую» дату.

Наталья МИЛЬКОВА.
Фото автора.

